100 -летию переселения духоборцев

в Целинский район посвящается

Свет духоборцев



Девиз духоборцев

с. Хлебодарное 2021г.





Пётр Васильевич Вери́гин руководитель значительной части верующих-духоборов в Российской империи и Канаде в 1887—1924 годах.

Духоборцы – представители этнической группы русского населения. Это религиозное учение, отвергающее внешнюю обрядность церкви, возникло в середине 18 века. Духоборцы веровали в то, что Бог в самом человеке, в душе каждого и проявляется в любви к другому человеку, ко всем людям. Основными жизненными заповедями для них стали: не убий, не принеси другому зла.

После пацифистской акции по сожжению оружия 29 июня 1895 года, большая часть духоборцев из Закавказья была подвергнута тяжелым наказаниям и в конечном итоге в 1898-1988гг обрела приют в Канаде, благодаря бескорыстной помощи великого русского писателя Л. Н. Толстого.

Проделав почти за 3 века свой исторический путь, полный гонений и

страданий, в поисках народной христианской веры, из Тамбовской и Екатеринославской губерний, через Молочные воды в Таврии (1802-1841г.),через горные перевалы Закавказья (1841г —по настоящее время Грузии),в 1921 году духоборцы стали осваивать бескрайние Сальские степи.

Их переселение их Закавказья связано с воззванием Наркомата земледелия к представителям нетрадиционных религий принять участие в освоении свободных земель.



Костюм духоборки свадебный



Кучин Владимир Николаевич и Ирина Семеновна 1990 год.



1928год. Село Веселое второй день Пасхи.



Семья Калмыкова Фёдора Владимировича. село Васильевка



Семья Калмыкова Федора Владимирович



В 1921 году 40 молодых мужчин и парней приехали из Закавказья в наш район, на вольные целинные степи. Зимовали они в «леску», недалеко от села Хлебодарное ,заготавливали лес, другие стройматериалы, доставляя их со станции Атаман.

В 1922- 1923 годах более 4000 тысяч духоборцев из Закавказских сел переехали за счет государства в Целинский район. Было основано 21 село.

Духоборцы внесли неоценимый вклад в освоение целинных степей, несмотря на последовавшие в период коллективизации политические репрессии. До 1936 года почти все они перешли в образованные 11 колхозов ,которые в 50-е годы были объединены в два больших: колхоз им. Ленина с центром в с. Хлебодарное и ХХ11 партсъезд с центром в с. Хлеборобное. Работали колхозники-духоборцы самоотверженно. Звания Героев Социалистического труда были удостоены Юрицына Варвара Дмитриевна, Пархоменко Родион Иосифович, Калмыков Петр Васильевич.



1930 год. Тракторист Власов Алексей Фёдорович



1930 год. Духоборцы из села Веселое в Богатяновской тюрьме.
В нижнем ряду справа Переверзев Василий Иванович, третий Переверзев Семён Иванович.



1940год. Молодежь села Хлебодарное



1950 год. В сельской библиотеке



Герой Социалистического труда

Калмыков П. В. 1949 год.



Герой Социалистического труда Юрицина В. Д. 1948 год

В Великую Отечественную войну духоборцы героически сражались на фронтах, защищая свою Родину. Только орденами Славы было награждено 19 человек, а Ефиму Ивановичу Мандрыкину присвоено звание Героя Советского Союза.



Участники Великой Отечественной войны 1975 год

Верхний ряд справа: Войкин Фрол Иванович, Гридчин Владимир Николаевич, Трофимсико Василий Васильсвич, Минько Василий Иванович, Кудрин Николай Петрович, Третъяков Дмитрий Ефремович, Хабибулин Мухтар Ахатович, Савенко Дмитрий Михайлович, ..., Зарубин Владимир Петрович, Мирошников Михаил Михайлович, Глуков Василий, Боткин Василий Васильевич, Путлин Дмитрий Семенович,

средний ряд справа: Болотин Петр Авдеевич, Путилин Фрол Двитриевич, Черияков Алдрей Пимапович, Путилина Антонна Федоровна, Хабибулина Лидия Михайловна, Калыкаков Петр Евсевич, Красникова Анна Федоровна, Сапрыкин Николай Захарович, Савенко Тимофей Тимофесвич, Махортов Владимир Петрович, Репин Петр Федорович, нижний ряд справа: Хоронцунов Гриторий Дукамович, Черииков Петр Захарович, Чудсков Николай

нижний ряд справа: Хоропунов Григорий Лукьянович, Черников Пегр Захарович, Чудсков Николай Алексеевич, Мазий Сергей Иосифович, Доброчаев Иван Сергеевич, Трофименко Алексей Дмитриевич, Сухоруков Василий Федорович



1 рых: Бартеньев Ньюхай Степанович, Бартеньев Василий Степанович, Матросов Тиков Кульмич, Трофименков Григорий Михайлович, Сухоруков Михаип Алексеевич, Станиславский Пегр Андреевич, Сухорев Ильм Михайлович, Фоминов Василий Кирилович, Гончаров Егор Савельевич, ..., Невыклюнов Яков Яковсьвич, Надени Алексей Трофимович, Стреляев Николай Михайлович, Торьков Роман Инколаенич, Зобов Николай Иванович, Чинальдев Алексей Васильевич, Валесов Петр Иванович, Ченнов Степан Ильяч.

2 ряд: Махонин Константин Васильевич, Разанцев Федор Федорович, Вышлов Иван Федорович, Невакшонов Алексей Яковлевич, паторт колхоза Сапрыми Николай Захарович, Митатраю Гамо Сегракович, Калмыков Пригорий Александрович, ..., председатель колхоза Чериково Андрей Пиманович, Савенков Василий обходом Михайлович, Фоминов Василий Федорович, Кучин Филипп Николаевич, Стреляев Иван Васильевич, Лежебоков Илья Петрович.

3 ряд: Лежебоков ВАсилий Павлович, Герасимов Николай Данилович, Калмаков Федор Владимирович, ..., Махонин Владимир Васильенич, Кучин Фрол Григори-денич, Кинякин Иван Николаевич, Сапрыкин Захар Федорович, Хорошунов Григорий Лукамивич.



Правнуки первых переселенцев учащиеся Хлебодарной средней школы № 18



Память поколений. Бессмертный полк.



Счастливое детство.





Хранительницы певческой культуры духоборцев.



Дело деда Калмыкова П. В. продолжает внук Литвинов Ю. Е.

Многие духоборцы стали впоследствии известными учеными и инженерами, видными военными и политическими деятелями нашей страны.

Сейчас потомки духоборцев живут и работают в самых разных уголках нашей страны, в Закавказье, а также в Канаде. Духоборчество-это яркая часть русской национальной истории и культуры.